

講題：不可忘記

經文：申命記 8:1-11 聖詩：3、599、395 啟應文：25

主講：李昱宏 傳道

不可忘記

親愛的弟兄姊妹平安：

在我們的生活中，我們會記得很多事情，同時也會忘記很多事情，通常我們忘記的會比記得的還要多。因為在我們的記憶中，我們喜歡回想的和記得的，大多是一些美好的、可愛的、值得留戀的記憶；至於可怕的、羞愧的、不好的回憶，大概是我們最想忘記的。

也因為這樣，我們也會常常忘記別人對我們的好，我們在與別人的相處上，會因為他們今天責備了我們什麼，或是說了什麼我們不愛聽的話，就忘記了他們過去對我們的好，只記得他們今天對我們的責備。

另外，在我們的生活中，我們很常忘記，相信在我們一定都遇過我們跟別人約好的事情，結果在下一秒就忘了，然後讓對方非常生氣，這種情形特別容易發生在父母跟牽手的身上。這個師母應該體會非常深，因為常常她剛跟我說要做什麼，結果因為我一分心沒有立刻去做結果就忘記了。

在信仰的生活上，我們是不是也常常忘記我們跟上帝所立的約，或是上帝要我們做的？我們會不會常常因為上帝給我們不是我們所期待的試煉或考驗，就忘記了上帝過去是如何用恩典款待我們，忘記他對我們所存的意念是良善的意念呢？今天這段經文就是提醒我們在記得與忘記之間，我們該如何選擇。

我們看到上帝在一開始就再次重申要以色列百姓聽從遵守他的誡命、律例、法度，就是再次向他們保證，只要他們遵守所立的約，他們就會獲得那個立約的應許，而且上帝要他們去回想在過去流浪的四十年中，他們所經驗的恩典。我們會不會覺得奇怪，為什麼上帝還要在今天的經文中再次強調要以色列人記念祂在這四十年的引導？因為到了今天的經文所記載的時間，以色列人已經經過十災、過了紅海、吃過嗎哪、喝過苦變甜的水、看到雲柱與火柱，也已經和上帝立約，經歷上帝的榮光。既然他們已經經驗過著麼多的恩典，為什麼上帝還要再次提醒他們不可忘記？因為以色列百姓並沒有學到當學的功課。

在以色列人過去的四十年中，我們看到了什麼？

一、忘記感謝

我們看到以色列人不會感謝，只會跟上帝抱怨，從出埃及的第一天就開始抱怨。抱怨過不了紅海、抱怨沒有水喝、抱怨沒有食物、抱怨沒有肉吃、抱怨他們不能自己作主、抱怨迦南地的人威猛高大，上帝要帶他們去死。我們有沒有在以色列人身上同樣看到我們自己？我們是不是也常常忘記感恩，我們是否常在生活中感到不滿的時候，就忘記了上帝的恩典？我們是否在工作中對不公平對待的時候就忘記了上帝對我們的帶領？我們是否在服事中遇到意見不同、冷心的時候，就忘記上帝要我們以服事耶和華為樂的吩咐？我們是否常常對人充滿意見、紛爭與衝突，以至於我們忘記了主耶穌要我們彼此相愛的命令？

二、忘記做所當做的

在這裡又可以分成三個部分：

(一) 忘記看所當看的

以色列人在出埃及的過程非常會看環境的困難，但是常常忘記看上帝的權能。他們看到兇惡的埃及追兵、高大威猛的迦南人，他們的心就消融，就忘記了要看上帝而不是看環境。

(二) 忘記怕所當怕的

以色列人真正該怕的不是迦南地，十個探子進迦南地的時候，就怕迦南人，約書亞跟迦勒就提醒他們，真正該怕的不是當地的困難，不是迦南七族或耶利哥之城牆，真正該怕的是，萬軍之耶和華。他們忘記怕所當怕的上帝，忘了歷史的教訓，因此摩西警告他們，為什麼曠野會飄流三十八年，因為沒有把懼怕歸給神，只怕環境、怕困難，卻忘記了困難的背後都有上帝的攝理。所以，歷史並沒有給他們教訓，就是沒有看所當看，沒有怕所當怕。

(三) 忘記說所當說的

我們都知道，當以色列人困難來的時候，就向摩西發怨言，說他們沒有肉、沒有水、沒有馬、沒有東西吃，他們的抱怨，常常逼得摩西也非常痛苦。其實我們的舌頭，常常會讓別人無法忍受，因為讓別人最痛苦的，就是我們所說的話。如果我們的舌頭不受管理，我們就會讓基督的福音變成世俗的八卦！就像雅各書 1:26 說：「若有人自以為虔誠，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的。」

講題：不可忘記

經文：申命記 8:1-11 聖詩：3、599、395 啟應文：25

主講：李昱宏 傳道

以色列人在曠野裏面說了十次怨言，上帝就讓他們一代人都死在曠野。所以求主幫助我們，讓我們在困難來臨的時候，我們的口仍然充滿仰望上帝、造就人的話。特別是在我們周圍的人身上，越親近的人，越容易講出彼此傷害的話，就像米利暗也同樣毀謗摩西一樣。求主幫助我們對我們的家人、我們的父母、先生、太太、孩子、公婆、岳父母、同事，以及教會裡每一位弟兄姊妹，都說造就的話，沒有忘記我們該說的話。

三、忘記上帝是主

我們都知道，以色列人在摩西在西乃山上 40 天，領受上帝十誡的時候，因為自己的軟弱，因為眼睛的軟弱、心思的軟弱，背叛與他們立約，讓他們成為自己名下的子民，並一直用恩典款待他們的上帝，為自己造了一個金牛犢，並把它當成是以色列的上帝，忘記了上帝才是他們的主。

在這裡我們真的可以看到人的健忘與軟弱，以色列人為了生活中的挫折、為了沒有凡事都如他們的意、為了他們飢餓口渴、為了看不見的危害與看得見的困難，輕易的忘記上帝是主，背棄了與上帝所立的約，轉離去敬拜別的上帝。這也值得我們來思考，我們如何看待基督的新約，是否也輕易的忘記了與上帝所立的約，特別是在遇到試煉與誘惑的時候？我們是否有因為上帝的熬煉而忘記了上帝的應許？我們是否有因碰到利益或問題，就讓其他的事物代替了上帝，忘記了基督才是那個與我們用生命立約的主？願我們都用以色列人的經驗成為我們的反省。

在今天的經文中，我們看到雖然以色列人不斷忘記，但是上帝仍然用信實恩待他們，不斷提醒他們要紀念上帝的恩典、要心裡思想上帝的誡命。因為上帝雖然用艱難考驗他們，但卻是在塑造他們作為上帝子民的心志，打破過去為奴的束縛，讓他們知道上帝對他們所存的念頭不是刑罰而是憐憫，讓他們記得上帝的命令與律法就是愛與保護。因為這樣，上帝對他們的要求是永遠紀念耶和華的帶領，完全的順服祂所頒布的命令、律例與誡命，全心走祂的道路。

雖然上帝使他們飢餓，磨練他們的信心，但也讓他們明白人活著不只是靠食物，而是靠上帝的話，這也是主耶穌在面對魔鬼試探的時候所引用的話。這裡也在提醒我們，食物雖然是維持我們身體的所需，但更要緊的是我們屬靈的生命是靠上帝的話來餵養的，只有肉體與靈魂同得興旺，我們才叫做有靈的活人，台語聖經翻譯得更貼切，叫做活的靈魂。這也讓我們看到我們生命的本源就是在我們屬靈生命的建造，也在提醒我們生命的主權在於上帝，不在於世界，也不在自己的手所做的。

所以上帝要他們去回想他們在曠野這四十年，經歷了多少的恩典。上帝對他們說：「這四十年，你的衣服沒有穿破，你的腳也沒有腫。」不僅僅是這樣，上帝告訴以色列人要好好思想祂是怎麼對待他們，因為上帝對待他們就像自己的兒子。申命記 8:5 說：「你當心裡思想，耶和華—你的上帝管教你，好像人管教兒子一樣。」

上帝不只是照顧他們的生活所需，更是管教他們，讓他們能有剛強而清潔的心志，能匹配上帝選民的身份。所以上帝吩咐他們，你要謹守耶和華—你上帝的誡命，遵行他的道，敬畏他。讓他們能進入他們所應許給他們的地方，且能在那裡安居樂業。

親愛的弟兄姊妹，在我們自己的生命，我們都有生命枯乾的時候，當我們在生命的曠野中，受到磨練與挑戰的時候，我們也應當記得上帝的話這樣告訴我們，你當心裡思想，耶和華—你的上帝管教你，好像人管教兒子一樣。因為耶和華—你的上帝在曠野引導你，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，肯守他的誡命不肯。他苦煉你，任你飢餓，使你知，人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。

我們在今天的經文裡又一次看到上帝在告訴以色列人，要遵守他的誡命，不可忘記他的律例與法度。為什麼上帝要他們去回想，因為要他們不可忘記，要不斷的去數算上帝如何恩待他們，不斷的去紀念上帝在他們身上的作為與慈愛。

以色列人最大的問題，就是忘記了上帝的慈愛、恩典與公義，也忘記了他們與上帝所立的約，所以我們看到不只是在出埃及的時候，到了摩西、約書亞都過去的時候，從士師記開始，以色列人就開始忘記上帝，忘記了與上帝所立的約，到了王國時期更嚴重。所以當他們滅亡之後，重新思考信仰的時候，他們才發現，原來他們已經忘記了與上帝所立的約，所以他們再次提醒自己，不可忘記，也要他們的後代子孫不可忘記。

其實這也同樣是我們的問題，所以我們也該思考，我們是否有忘記與基督所立的約，我們是否還記得在我們洗禮的那一天，在主與眾人面前的誓約，我們是否還記得每次的聖餐，我們在主面前的憂傷痛悔，我們是否記得在主為我們受難的時候，我們在十字架前的安靜紀念，我們是否還記得，在復活節的時候，我們在主面前的重新立志？這些我們都還記得嗎？若記得，我們當有怎樣的回應，我們該活出什麼樣的生命，這是我們要再次來思考的，願我們永遠不會忘記主與我們所立的約，沒有忘記主所要求我們活出來的是射中靶心的生命，就是謙卑順服，甘願服事的生命，如同馬太福音 25:35-36：「因為我餓了，你們給我吃，渴了，你們給我喝；我作客旅，你們留我住；我赤身露體，你們給我穿；我病了，你們看顧我；我在監裡，你們來看我。」願我們都沒有忘記活出愛主的見證。